见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

在沪全国政协委员认真"备战"全国两会

建议食用野生动物行为纳入刑法规制

疫情防控背景下,即将召开的2020全国 两会备受关注。在沪全国政协委员、中华全 国律师协会副会长吕红兵积极"备战",已经 准备好6件相关提案,内容涉及"完善疫情 防控信息报告、预警和公布法律制度" 善禁食野生动物相关刑事立法"等各个方面。

"对于野生动物交易、食用行为的规制 刻不容缓。"吕红兵表示,我国规范野生动物 及其制品交易及食用的现行立法明显不足。 在即将召开的全国两会上, 他将递交提案建 议,扩大刑法就野生动物保护的对象范围, 将食用野生动物行为纳入刑法规制。

野生动物保护范围过窄 建议扩大保护对象范围

具体而言, 吕红兵认为, 目前野生动物 保护范围过窄,对非国家重点保护野生动物 保护蓮弱

"现行刑法中虽已相对全面地规范了对

野生动物的专属罪名体系则以保护珍贵、濒 危野生动物为核心,且仅限于被列入《国家 重点保护野生动物名录》一、 一级的范围, 尚不包括《全国人民代表大会常务委员会关 于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野 生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安 全的决定》 (以下简称《决定》) 规定的国家 保护的"有重要生态、科学、社会价值的陆 生野生动物" (下称"三有野生动物"), 更 无法触及其他可能引起公共卫生事件的非珍 贵、濒危野生动物。"此外,刑法规制的野生 动物交易类型有限,食用非国家重点保护动 物的野生动物及其制品未入刑。

针对上述问题, 吕红兵拟递交提案建议, 扩大刑法就野生动物保护的对象范围: 从国 家重点保护野生动物扩大到包括"三有野生

具体而言, 《刑法》第151条规定的走 私珍贵动物、珍贵动物制品罪,第341条规 定的非法猎捕、杀害珍贵、濒危野牛动物罪, 非法收购、运输、出售珍贵濒危野生动物、

生动物保护范围,扩大至包括可能引起各类 疾病、病毒传播的各类陆生野生动物, 具体 可适用《决定》所述"三有野生动物"。由于 可能致病的野生动物并不是恒定不变的,因 此具体的"三有野生动物"的名录应定期由 国家卫生部门、检疫部门进行更新。

建议将食用野生动物行为 纳入刑法规制

此外, 吕红兵在拟递交提案中建议, 扩 大刑法规制的犯罪行为范围,将食用野生动 物纳入刑法规制。

"在扩大现有刑法第 151 条和第 341 条 保护的野生动物范围后, 从实现对野生动物 '从猎捕杀害到餐桌'的全链条惩治,尤其是 从禁止食用受保护的野生动物的角度来说, 尚有经营、加工、食用受保护野生动物的行为未被囊括人刑。"因此,吕红兵建议,一方 面将经营、加工、出售受保护的野生动物 (包括陆生及非陆生野生动物) 及其制品的行

"情节特别严重"两档量刑情节,可根 据受保护的野生动物的数量、价值及非法获 利金额予以认定。同时,如果曾由于非法经 营、加工、出售受保护的野生动物及其制品 而被处以非法经营罪后,又再犯的,构成 "情节特别严重", 按照"情节特别严重"的 量刑处罚,以达到宽严相适应的规制效果。

同时,建议将食用"三有野生动物"纳 入刑法的规制范围。为使食用野生动物入刑 更具有操作性,将食用"三有野生动物"纳 入治安管理处罚范畴后,可在刑法中规定, 对由于食用"三有野生动物"而被处以3次 及以上治安管理处罚的食用者,构成刑事犯 罪,并以刑罚论处。

如果曾有非法经营、加工、出售"三有 野生动物"的非法经营行为,又违反法律食 用"三有野生动物"的,无论食用次数以及 是否曾受到过治安管理处罚,均构成前述非 法经营、加工、出售受保护的野生动物及其 制品的"情节特别严重"情形,按照"情节 特别严重"的量刑予以处罚。

今日聚焦·当文创遇上"邹韬奋"

文创遇上"邹韬奋"拉近年轻人的距离

本市88家博物馆免费开放 4家半价开放

□见习记者 张叶荷

今天是"国际博物馆日",上海已有88家 博物馆在5月16日、17日、18日三天向公众 免费开放,4家博物馆半价开放。根据疫情防 控的要求,全市博物馆将核定限流人数,通过 沪游码、微信公众号等多平台预约参观,升级 开放服务。昨天,记者来到韬奋纪念馆。日 前,韬奋纪念馆并未全部开放,而原先由于疫 情并未开放的韬奋故居部分, 于今日正式开门 迎客。

此外,为了让更多年轻人了解邹韬奋,传 承韬奋精神, 纪念馆还精心准备了一系列文创

红与黑为主色调的弹幕韬奋语录卡,正面 印有韬奋先生主编的《生活》周刊和杜重远先

生主编的《新生》周刊的报头,背面则以当下 年轻人熟悉的弹幕形式, 印制了韬奋先生的 16 句至理名言;以《生活》周刊报头为主要 设计元素,制作而成的生活帆布袋,右侧再配 以纪念馆的二维码,简约明了,又不失实用 性; 以韬奋纪念馆老照片为图样, 配有纯黄铜 制作的生活书店徽章绑带, 韬奋纪念馆建馆 60周年笔记本显得实用而又不失精美……记 者了解到, 韬奋纪念馆为前来观展的游客准备 了不少文创福利,凡 5·18 当日到馆参观者均 可现场领取特制韬奋语录卡和生活书店便签本 各一份, 现场完成互动答题的游客可再随机获 得其他文创礼品一份。

纪念馆宣教部主任王草倩告诉记者, 在民 族危亡的黑暗时刻,邹韬奋以笔为枪,战而不 屈,启蒙和鼓舞了一代中国人。

感受多元与包容的大学博物馆 交大系博物馆与市民相约"线上" 交通大学校史博物 馆、董浩云航运博 物馆和钱学森图书



沙船模型等交大系 博物馆镇馆之宝和 馆藏珍品的集中亭 相, 使观众在直播 间大饱眼福。值得 注意的是, 从未公

馆,感受大学博物

馆的多元与包容。 "两弹结合"

试验同型号的东风

二号甲型导弹、交

通大学的出生证

明、90年前的老

交大校庆纪录片、

开展出的藏品"麻省理工通知钱学森增加工资的信""钱均夫的账本"也首次走出 钱学森图书馆珍品库房,在直播间与观众 相见, 使观众了解到更生活化的钱学森。

此外,记者获悉,筹备多年的上海交 通大学博物馆预计将于明年上半年正式建

博物馆日加强防疫

本报讯 今天是国际博物馆 日,本市88家博物馆向公众免 费开放。今年因受新冠肺炎疫情 影响,根据疫情防控的要求,全 市博物馆将核定限流人数,通过 沪游码、大众点评、微信公众号 等多平台预约参观, 升级开放服 务。同时,各大博物馆也在开馆 前和闭馆后也会加强防护消毒,



中共四大纪念馆工作人员在开馆前对展厅进行消毒

成人票半价 3场线上直播

上海电影博物馆开门迎客

□见习记者 翟梦丽

本报讯 为了迎接国际博物馆日和中国旅 游日、上海电影博物馆5月16至19日、连续 4天正常开放并推出成人票半价优惠,除此之 外,还在线上推出3场直播活动。

昨天正值周末,记者在现场看到,有不少 人正在准备入场,还有家长携带小孩前来参 观。有参观者对记者表示, 正是趁着国际博物 馆日,到上海电影博物馆来"打卡"

进入博物馆参观前,需通过"游上海"小程序 实名制预约, 入馆必须出示"随申码"并佩戴 口罩,体温检测异常者谢绝入馆。参观需保持 1.5 米以上间距。博物馆内较封闭以及直接接 触口、耳等部位的互动展项等暂时关闭。

为了配合今年国际博物馆日"致力于平等 的博物馆:多元和包容"的主题,上海电影博 物馆还主办3场重磅线上直播讲座,观众可通 过上海电影博物馆哔哩哔哩直播间进行观看互

□见习记者 张叶荷

本报讯 大学博物馆是怎样的? 昨天 "学在交大 我们一起来看馆" 2020年国际博物馆日活动在上海交通大学 徐汇校园举行。此次活动,通过直播的方 式,引导超过了20万人次的观众走进上海

"云"游国歌展示馆参加"开学第一课"

□记者 夏天

本报讯 在疫情防控特殊时期, 游成为上海众多博物馆迎接"国际博物馆 日"的好办法。在杨浦区,位于荆州路的 国歌展示馆将于今天在线直播多场主题展, 内容包括国歌的诞生、国歌法的意义,以 及为5月18日小学开学准备的网络公开课 《升国旗·唱国歌·迎六一》等。

据介绍,今天上午9时30分,这里将 以红色展馆"云参观"形式,直播"国歌 从这里唱响"主题陈列展亮点环节,将 《义勇军进行曲》诞生的抗战背景、田汉聂 耳共同创作历程、《义勇军进行曲》荣立 国歌、国歌立法与新时代的意义串联成线, 共同聆听国歌诞生的伟大历程

"红色记忆 铭刻千秋"篆刻 艺术展将开启线上"云参观"。21 位书法 家通过 25 件以国歌《义勇军进行曲》歌词 为主题的篆刻印章, 用笔如刀、不忘初心, 把红色文化融入到篆刻技艺中去, 推动红 色文化在传承中不断创新发展。

10时,结合全市小学四、五年级以上 开学第一天,国歌展示馆还将召开全国网 络公开课——《升国旗·唱国歌·迎六一》, 旨在进一步引导青少年树立崇高理想信念, 增强青少年的爱党、爱国情怀。

而在下午2时的红色文化大讲堂部分, 党史专家将通过直播, 开展《传承红色基 因 守护精神家园》讲座,深入解读上海 及杨浦区厚重的红色文化根脉, 引领广大 党员、干部学习党史、新中国史、改革开 社会主义发展史让初心薪火相传, 把使命勇担在肩。

据悉,在国际博物馆日前后,杨浦区 还将携手杨浦区博物馆联盟成员单位,连 续 3 天通过腾讯、文化云、抖音、小红书 等新媒体平台,推出"云游"博物馆特色 活动。自今天至20日历时3天,广大市民 可线上打卡杨浦7家博物馆,跟随镜头了 解博物馆之美,以此展现杨浦"三个百年" 深厚历史底蕴和丰富文化内涵。